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PRIVILEGI

Quasi la meta dell’ assegno per trtattamenti pin alti non deriva dai contributi effettivamente versati. Ma é un
“regalo” che non ha eguali al mondo. E pagato dai cittadini.

Taglio alle pensioni d’oro: ecco perche
non si puo parlare di un’ingiustizia

» UGO ARRIGO

Chi ha ragione tra Matteo
Renzi e Luigi Di Maio in re-
lazione all’effettiva possibi-
litadirecuperare12 miliardi
di euro di spesa pubblica
dalle pensionipiu elevate, le
cosiddette pensioni d’oro?
Renzi ha contestato con vi-
goreildatocitatodaDiMaio
in un’intervista a Radio An-
ch’io del 15 dicembre, soste-
nendo, come ha riportato il

Fatto:“Sevogliamo prende- .

re 12 miliardi di euro dalle
pensioni dobbiamo tagliare
a chi prende 2.300 euro di
pensione. Ci rendiamo con-
to? Qualcuno puo legittima-
mente dire che duemila eu-
rodipensionesonounapen-
sione d’oro? A noi sembra
folle”.

Poiché nonrisultasiasta-
ta fatta chiarezza oggettiva
sulla questione sarebbe uti-
le andare a verificare i dati
ufficiali relativi alla distri-
buzione delle pensioni per
classid’importomensileela
relativa spesa totale per le
casse della previdenza pub-
blica. Una prima sorpresa
consiste nello scoprire che
gli ultimi dati di questo tipo
pubblicati dall’Istat risalgo-
noal2014, un anno non pro-
priovicinissimo,inunapub-
blicazione annuale dal tito-
lo “Trattamenti pensioni-
stici e beneficiari”. Nel re-
port si scopre che nel 2014
sono stati spesi 277 miliardi
di euro per i trattamenti
pensionisticidituttele tipo-
logie, ripartititra23,2 milio-
ni di trattamenti e 16,3 mi-
lioni di pensionati, dato che
circa un pensionato ogni tre
¢ titolare di pit di un tratta-
mento. L’importo medio ¢
stato di poco inferiore ai 12
mila euro lordi annui per
trattamento, mentre harag-
giuntoil7milacuroperpen-
sionato. Quanto pesano ¢
quanto costano all’interno
di questo sistema le pensio-
ni piu elevate? Dei 23,2 mi-

lioni di trattamenti totali
quellisuperioria3milacuro
mensili sono risultati pari a
745 mila, di cui 560 entroi5
mila euro mensili, 176 mila
tra 5 e 10 mila e ulteriori 9
mila trattamenti sopra i 10
mila euro al mese.
LA SPESA totale per il loro
insieme ¢ stata di 29,4 mi-
liardi. Recuperare ben 12
miliardi da questa cifra puo
sembrare difficile, dato che
bisognerebbe ridurre i trat-
tamenti,oltretuttosuperan-
do la linea Maginot dei co-
siddetti “diritti acquisiti”, di
circa il 40 per cento.
Idatieil relativo ragiona-
mento sono tuttavia desti-
nati a cambiare notevol-
menteseanzichéconsidera-
re i trattamenti pensionisti-
cisiandasseroavedereibe-
neficiari, quindi chi prende
’assegno. Scopriamo allora
cheipensionatisoprai3mi-
la euro mensili erano nel
2014 poco meno di un milio-
ne e che essi hanno benefi-
ciato di una spesa previden-
ziale complessiva pari a ol-
tre 52 miliardi, i1 78 per cen-
toin pittdei 29 miliardiacui
siarrivava osservando le so-
le pensioni. Il loro reddito
medio da pensione ¢ stato di
52 mila euro annui. E giusti-
ficato provare arisparmiare
su questa spesa? Per rispon-
dere bisogna porre la do-
manda cruciale: chi paga o
hapagato per queste pensio-
ni? Perché se esse fossero
corrispondenti ai contributi
versati durante la vita lavo-
rativadeibeneficiariémolto
difficile ritenere che si pos-
sanomodificare. Diversoin-
vece se il loro ricalcolo, ap-
plicando il criterio contri-
butivo, portasse a valori de-
cisamente inferiori.
Fabrizio e Stefano Pa-
triarcain uno studio pubbli-
cato in sintesi sul sito lavo-
ce.infoafine 2013 hanno cal-
colato per le pensioni di an-

zianita erogate nel quin-
quennio 2008-2012 l’ecces-
so delle prestazioni effetti-
ve, di tipo retributivo, ri-
spetto al loro importo con-
tributivo. Cid che emerge ¢
che I'importo retributivo &
sempre maggiore di quello
contributivo e che lo scarto
traidue risulta crescente in
termini percentuali all’au-
mentare della prestazione.
In sostanza piu ¢ elevata la
pensione retributiva piu ¢
grande, sia in valore assolu-
to che in percentuale, il re-
galo cheil sistema di calcolo
hageneratoalsuointernori-
spetto alla semplice equiva-
lenza attuariale dei contri-
butiversati. Cosi, per fareun
esempio, sulle pensioni che
non superano i mille euro
mensili il maggior importo
effettivo rispetto al criterio
contributivo si limita al 19
per cento, mentre sulle pen-
sioni superiori a 3 mila euro
arrivaallacifrarecorddel 52
per cento. Se tutte le pensio-
ni erogate nel quinquennio
studiato e superiori a 3 mila
euro fosserostate invece de-
terminate col criterio con-
tributivo, il loro importo
mediosarebbestatodi2.728
euro, mentre 'importo me-
dio effettivo & stato di 4.143
euro, conun “regalo” indivi-
duale mediomensiledapar-
te della finanza pubblica di
1.414 euro. Cifra che su base
annualefaoltre18 milaeuro.
Chi paga per questo regalo
pubblico donato a chi se la
passa meglio?

I risultati di questo stu-
dio, riferito alle sole pen-
sionidianzianitaerogatein
un determinato quinquen-
nio, non sono immediata-
mente applicabili all’intero
stockdellepensioniinesse-
re. Setuttavialo fossero, ¢ si
potesse dire che un terzo
della spesa pensionistica
che va alle pensioni piu e-
levate & risparmiabile, allo-

Fantaeconomia o realta
La proposta di recuperare

12 miliardi di spesa pubblica
dai Paperoni a riposo. Renzi ha
rigettato la proposta come “folle”

——

o e ol

ra si dovrebbe parlare di
17,4 miliardi di euro annui
anzichédeil2 chesonostati
citati.

E ECCESSIVO farlo? Proba-
bilmente si, ma ¢ anche ec-
cessivo sostenere, sul ver-
sante opposto, che tutto va
bene cosi com’e e che biso-
gna continuare ad applicare
aliquote contributive esor-
bitanti, che non trovano e-
quivalente in nessun’altro
Paese al mondo, anche su
redditi modesti generati da
lavori precari. Il tutto per
continuare a regalare bene-
fici a chi non sembrerebbe
proprio trovarsiin unostato
di bisogno.
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= IDEEA
CONFRONTO
Luigi Di Maio
ha proposto
direcuperare
12 miliardi di
euro di spesa
pubblica dalle
pensioni piu
elevate, le
cosiddette
pensioni
d'oro. Idea
rigettata
daRenzi.
un'ingiustizia?
Eccocome
Vengono
calcolatele
pensioni d'oro
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La spega Euro Euro di Euro | trattamenti
previdenziale Limporto Il risparmio spesi nel 2014 pensionistici
complessiva medio annuale (piu (ultimo superioria
di cui hanno delle pensioni dei12 miliardi dato Istat) 3 milaeuro
beneficiato soprai3mila teorizzati) se per su 23,2
i pensionati euro se siapplicasse trattamenti milioni. Erano
soprai3mila fossero il criterio pensionistici 560 mila
euro mensili determinate contributivo di tutte entro
nel 2014 conil criterio a tutto le tipologie i 5 mila euro
.............. contributivo lo stock
(2008-2012) di pensioni
invece di4.143 in essere
LE P'EN.Sle : Numero Costo Numero Costo
\ pensioni annuo penswnatl annuo
| Migliaia (RS Miliard € P Miliardi €
Da 3 a 5 mila euro mensili 24,6 761 33.6
Da 5 a 10 mila euro mensili 3.3 » 217 16,5
Oltre 10 mila euro mensili 14 13 20
TOTALE 29.4 997 92,2
Dati ISTAT
Prestazioni in eccesso in 7, rispetto ai contributi versati
@
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Un privilegio Un quadro delle pensioni alte. In basso, Luigi Di Maio Ansa

Fonte: F. e S. Patriarca, LaVoce.nfo, 2013



